

Ústav teorie a praxe ošetrovatelství 1. LF UK

Oponentský posudek

Název: Úroveň informovanosti žen o prenatální diagnostice

Autor práce: Bc. Jana Endlicherová

Oponent: PhDr. Marie Hlaváčková

Volba tématu:

Téma, které si studentka vybrala pro svou diplomovou práci, odráží současný trend rozvoje prenatální diagnostiky. Je vhodné vést výzkumné šetření týkající se míry informovanosti těhotných v této problematice.

Cíl práce:

Cílem diplomové práce bylo zjistit míru informovanosti žen o jednotlivých vyšetřovacích metodách v prenatální diagnostice.

Teoretická část:

Teoretická část je zpracována podrobně a přehledně. V úvodní části je charakterizována prenatální diagnostika v rámci primární a sekundární prevence. V další části jsou popsány typy vrozených vývojových vad, příčiny jejich vzniku a screening. Další podkapitoly jsou věnovány biochemickému a ultrazvukovému screeningu v průběhu gravidity a popisu vrozených vývojových vad rozdělených podle jednotlivých systémů. Závěrečná kapitola informuje o invazivních metodách prenatální diagnostiky.

Empirická část:

- **Užité metody výzkumného šetření**

Pro výzkumné šetření byl použit dotazník vlastní konstrukce zaměřený na informovanost žen v jednotlivých vyšetřovacích metodách v prenatální diagnostice.

Dotazník obsahoval 18 otázek, které byly korigovány v rámci předvýzkumu.

- **Charakteristika zkoumaného vzorku**

Zkoumaný soubor tvořilo 528 těhotných žen, jejichž průměrný věk činil 29,97 let. Převážná část respondentek žije ve městě, nejčastější dokončené vzdělání bylo uvedeno vysokoškolské, dále středoškolské s maturitou a vyšší odborné. Výzkum proběhl v prenatalních poradnách na gyn.-por pracovištích v Praze, Brně, Znojmě a gynekologických ordinacích obvodních a privátních gynekologů.

- **Výstupy, výsledky, jejich přínos**

Tato diplomová práce mapuje názory těhotných žen na problematiku prenatalní diagnostiky a přináší zajímavé výsledky. Hypotéza č. 1 ověřovala, zda ženy žijící na vesnici získávají nejvíce informací od svého ošetřujícího lékaře. Nebyla potvrzena.

Hypotéza č. 2 se zabývala názory žen, které již rodily, zjišťovala, zda považují za nejčastější vyšetřovací metodu prenatalní diagnostiky UZ vyšetření. Tato hypotéza nebyla potvrzena, ženy vnímají UZ v širších souvislostech jako jednu z metod.

Vzhledem k tomu, že prenatalní diagnostika je ženami nejčastěji spojována s prenatalní péčí, hypotéza č. 3 byla potvrzena. Za hlavní důvod prenatalní diagnostiky je považován výskyt závažného dědičného onemocnění v rodině.

Výsledné údaje byly zpracovány matematicko - statistickými postupy do přehledných tabulek. V poslední kapitole praktické části jsou analyzovány stanovené hypotézy.

Literatura a práce s literaturou:

Studentka prokázala schopnost pracovat s literaturou. Seznam literárních zdrojů obsahuje 29 publikací a časopiseckých článků, které jsou v textu správně citovány.

Formální náležitost, vnější úprava, přehlednost

Po stránce formální práce obsahuje nedostatky týkající se značení položek, tabulek a grafů. Také poměr mezi teoretickou a empirickou částí by mohl být diskutován. Přesto práce splňuje zadaná kritéria.

Kvalita příloh:

Přílohy jsou zpracovány přehledně a vhodně doplňují text DP.

Celkové hodnocení práce:

Diplomová práce má svůj nepochybný význam nejen jako zdroj teoretických informací, ale přináší i cenný náhled na úroveň informovanosti těhotných žen.

Na základě splnění požadovaných kritérií doporučuji práci k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Mohla byste na základě svého výzkumného šetření uvést doporučení pro praxi?
2. Jaké jsou možnosti zvýšení informovanosti těhotných?

Návrh klasifikace: velmi dobře

V Praze 2.6. 2007

Podpis oponenta:.....

M. Hlaváčová